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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІНІЦІАТИВНОСТІ  
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МИСТЕЦТВА
Статтю присвячено важливості формування ініціативності у школярів початкової школи як необхідної 

особистісної якості активного члена сучасного суспільства. Проаналізовано нормативні документи, які 
регулюють освітній процес у Новій українській школі початкової ланки з аспекту виокремлення значу-
щості ініціативності у формуванні ключових наскрізних компетентностей у молодших школярів, котрі є 
запорукою успішності у навчанні та майбутній професійній діяльності.

Уточнено поняття «ініціативність» як інтегрованої якості особистості, яке характеризується 
проявом активної діяльності без примусу, творчим підходом до традиційних ситуацій, спрямовані-
стю на певний результат, наявністю вольових зусиль. Зазначено, що ініціативність може бути стій-
кою властивістю особистості, а може проявлятися ситуативно; може мати як позитивну, так і 
деструктивну роль у становленні особистості

Установлено, що ініціативність у молодшому шкільному віці найкраще проявляється саме через 
власну художньо-естетичну діяльність, що є важливим для самовираження, самоствердження дітей. 
Зазначено, що формування ініціативності особистості молодшого школяра забезпечується завдяки 
активізації його розумового, фізичного та духовного розвитку, естетичного і загальнокультурного 
зростання. Загальна мистецька освіта є одним зі шляхів формування такої особистості.

Визначено, що сучасні інтегровані уроки мистецтва містять великий потенціал щодо форму-
вання ініціативності у молодших школярів, бо гармонійність мистецького навчання має особливе 
значення. Освітній мистецький процес, що здійснюється за евристичною технологією, набуває сти-
мулюючого характеру щодо прояву ініціативності, творчих здібностей у молодших школярів.

У статті наголошено, що зміст сучасної навчальної програми з інтегрованого курсу «Мистецтво» 
для початкової школи містить великий обсяг фольклорних творів мистецтва, характерною озна-
кою якого є синкретизм. Указано на дидактично-творчий потенціал таких творів для спонукання 
молодших школярів до створення музично-хореографічних, ритмічних імпровізацій, сценічної твор-
чості, створення декорацій, костюмів, власного бачення «оживлення» мистецьких образів. Наведено 
конкретні приклади завдань на уроках мистецтва, що стимулюють прояв ініціативності школярів.

Ключові слова: активність, креативність, оригінальність ідей, уроки мистецтва, учні початко-
вих класів.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах 
реформування освіти в Україні, зокрема почат-
кової її ланки, змінюються акценти в пошуках 
оновлення змісту, методів, форм виховання і нав-
чання успішних особистостей суспільства. Перед 
учителями початкової школи постає завдання 
спрямовувати свою професійну діяльність на 
формування особистісно важливих універсаль-
них компетентностей у своїх вихованців. Серед 
якостей, які забезпечують формування означених 
компетентностей, важливе місце поcідає розви-
ток ініціативності, активності особистості, творчих 
здібностей, які значно підвищують її можливості 
стати успішною у сучасному світі.

Актуальність вибраної теми посилює низка 
суперечностей між потребою суспільства в ініці-
ативних, творчих особистостях і недостатнім рів-
нем практичної реалізації втілення задекларова-
них ідей щодо сприяння розвитку ініціативності в 
освітньому процесі на всіх його рівнях та ступенях; 

між величезним творчим потенціалом уроків мис-
тецтва щодо художньо-творчої діяльності школя-
рів і дотриманням діючими вчителями репродук-
тивних шаблонів мистецької педагогіки («наслідуй 
найкращий зразок») в організації майже всіх видів 
як виконавської, творчої діяльності, так і в процесі 
аналізу-інтерпретації мистецьких творів.

У нормативних документах, таких як Закон 
України «Про освіту», Державний стандарт почат-
кової освіти (2018 р.), зазначено, що ініціативність є 
складовою частиною ключових компетентностей, 
таких як: інноваційність (передбачає відкритість 
до нових ідей, ініціювання змін у близькому сере-
довищі, забезпечує подальшу здатність успішно 
навчатися, провадити професійну діяльність, від-
чувати себе частиною спільноти і брати участь у 
справах громади); підприємливість та фінансова 
грамотність (передбачає ініціативність, готовність 
брати відповідальність за власні рішення, вміння 
організовувати свою діяльність для досягнення 
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цілей, усвідомлення етичних цінностей ефектив-
ної співпраці, готовність до втілення в життя іні-
ційованих ідей, прийняття власних рішень; ком-
петентностей у галузі природничих наук, техніки 
і технологій (передбачає формування допитли-
вості, прагнення шукати і пропонувати нові ідеї, 
самостійно чи в групі спостерігати та досліджу-
вати, формулювати припущення і робити висно-
вки на основі проведених дослідів, пізнавати себе 
та навколишній світ шляхом спостереження та 
дослідження) [1, с. 92].

У цьому зв’язку розвиток ініціативності особи-
стості є важливою умовою, необхідною для досяг-
нення позитивних результатів навчання і вихо-
вання, бо учні звикли виконувати чітко поставлені 
завдання і не проявляти ніякої ініціативності зі 
свого боку.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Аналіз наукових праць за темою наукового 
пошуку свідчить, що ініціативність є предметом 
досліджень психології, педагогіки, соціології та 
інших наук. Так, у психології ініціативність роз-
глядається в контексті дослідження сутності та 
закономірностей творчої діяльності, розвитку 
креативних здібностей особистості (О. Андрос, 
М. Каган, Д. Богоявленська, Я. Пономарьов  
та ін.). Ініціативність як форма соціальної актив-
ності розглядається в роботах М. Говорова, 
Т. Коновалової, О. Пагоніної, С. Форлова та ін. 
Розробленням діагностичних методик дослі-
джуваного явища займалася низка науковців, 
а саме: К. Альбуханова-Славська, О. Крупнов, 
В. Петровський, В. Помилуйко.

Сучасні дослідники (С. Зиньківська, Е. Кара- 
мова, О. Косачева, К. Нікітіна, А. П’ятинін, 
Н. Терських, О. Трошкін, М. Тучак, І. Цвелюх, 
Л. Шнейдер та ін.) доводять, що ініціативність є 
професійно необхідною та бажаною особистіс-
ною якістю для сучасних роботодавців і входить 
до переліку наскрізних професійних навиків (soft 
skills), що забезпечують успішність та продуктив-
ність фахівця будь-якої галузі.

Мета статті. Охарактеризувати особливості 
формування ініціативності у молодших школярів 
та визначити потенціал уроків мистецтва в аспекті 
наукового дослідження.

Виклад основного матеріалу. У Довіднику з 
психології і психіатрії дітей та підлітків ініціатив-
ність визначається як «характеристика діяльності, 
поведінки й особистості людини, що означає здат-
ність діяти за внутрішнім бажанням, на відміну від 
реактивності – поведінці, що здійснюється на зов-
нішні стимули. Ініціативність указує на рівень роз-
витку особистості в діяльності, особливо на ранніх 
етапах її розвитку» [5, с. 71].

Є. Ільїн розглядає ініціативність як окремий 
випадок самостійності, це перш за все харак-
теристика особистості людини, його поведінки і 

діяльності, що забезпечує здатність діяти за вну-
трішнім бажанням [2].

Доречно наголосити, що специфікою прояву 
ініціативності є її добровільній характер діяльно-
сті (на благо суспільства, класу, в особистих інте-
ресах), творче ставлення до праці і сформовані 
способи поведінки (звичаїв, вдач, традицій).

В. Помилуйко, спираючись на інтегрований 
підхід, тлумачить сутність поняття «ініціатив-
ність» як інтегративне особистісне утворення, яке 
характеризується надситуативною активністю та 
спрямованістю на досягнення певних цілей, котрі 
вимагають певних вольових зусиль для їх реалі-
зації [4, с. 206].

Характеризуючи портрет сучасної, адаптованої 
до сучасних умов особистості, В. Помилуйко наді-
ляє її такими якостями, як цілеспрямованість, воля, 
рішучість, наполегливість, творчість, гнучкість, 
технологічність, здатність самостійно приймати 
рішення та брати за них відповідальність тощо. 
Така особистість також використовує свої можли-
вості у повну силу, актуалізує власний потенціал, 
тобто є ініціативною [4, с. 204]. Водночас науков-
цями доведено, що ініціативність може бути стій-
кою властивістю особистості, а може проявлятися 
ситуативно; може мати як позитивну, так і деструк-
тивну роль у становленні особистості.

На думку А. Хуторського, саме ініціативність 
поряд із винахідливістю, кмітливістю, здатністю 
до вигадки відноситься до групи креативних яко-
стей особистості учнів, які забезпечують умови 
щодо створення ними творчого продукту в процесі 
освіти [7, с. 240].

Загальноприйнятою є думка, що головне 
завдання мистецтва як засобу виховання полягає 
у стимулюванні саме творчих здібностей, ініціа-
тиви, самостійності. Підкреслимо, що гармоній-
ність мистецького навчання має особливе зна-
чення для дітей молодшого шкільного віку, адже 
художні враження, які дістаються з дитинства, 
залишаються в їхній пам’яті надовго, іноді на все 
життя. Завдяки творам мистецтва відбувається 
активізація зорових, слухових та інших рецепторів 
із подальшою зміною фізіолого-біологічних ритмів 
організму.

Аналіз Державного стандарту початкової 
освіти, Типових освітніх програм з освітньої галузі 
«Мистецтво» засвідчує, що саме уроки мистецької 
спрямованості мають величезний потенціал щодо 
розвитку ініціативності у молодших школярів. 
У нормативних документах чітко зазначається, 
що уроки мистецтва мають сприяти формуванню 
ключових компетентностей, де ініціативність має 
проявлятися через творчість «та намагання її 
реалізувати, зокрема через утілення у практич-
ній художньо-творчій діяльності (індивідуальній 
і колективній); презентації результатів власних 
мистецьких досягнень» [1, с. 226].
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Як зазначає Л. Масол, розвиток ініціативності, 
творчого потенціалу, формування естетичних 
почуттів і потреб у молодшому шкільному віці 
відбуваються здебільшого під час самостійної 
художньої діяльності [3, с. 81]. Саме така художня 
творча діяльність сприяє самовираженню і само-
ствердженню особистості.

Аналіз музично-педагогічної літератури за 
темою дослідження засвідчує, що стимулюючого 
характеру щодо прояву ініціативності, творчих зді-
бностей у молодших школярів набуває освітній 
мистецький процес, що здійснюється за евристич-
ною технологією.

Згідно з поглядами О. Cавченко [5], А. Хутор- 
ського [7], евристична діяльність не передбачає 
наявності попереднього репродуктивного дос-
віду, вміння діяти за зразком, вона сприяє роз-
витку евристичних здібностей – комплексних 
інтегральних якостей. Евристична освітня діяль-
ність також ширша за творчу діяльність, тому 
що включає не лише творчі, а й пізнавальні про-
цеси, необхідні для супроводу творчості, а також 
організаційні, психологічні та інші процеси, які 
забезпечують креативну і пізнавальну діяльність 
особистості.

Спираючись на погляди В. Давидова та 
А. Хуторського, можна стверджувати, що про-
яву ініціативності молодших школярів на уроках 
мистецтва сприяє частково-пошуковий метод – 
евристична бесіда, яку доцільно запроваджувати 
під час інтерпретації змісту творів мистецтва на 
основі міжвидового порівняння різних його видів. 
Саме вона надає поштовх для багатоваріантності 
та різноманітності тлумачень художніх образів, які 
є вельми бажані. Вірно організовані евристичні 
мистецькі бесіди щодо аналізу мистецьких твору 
(загальна характеристика художнього образу, ана-
ліз засобів виразності), порівняння одного твору 
з іншим тощо пробуджують у школярах бажання 
до висування особистих вражень від прослуха-
них творів, проявляти себе через фантазування, 
наштовхують їх на пошук образних асоціацій, 
сприяють ініціюванню в учнях ідей щодо втілення 
почутого образу у власній художній творчості.

Важливим для педагогіки мистецтва є висно-
вок сучасних психологів про те, що «насліду-
вання» і «творчість» – не антиподи, а діалектично 
пов’язані явища (Г. Атшуллер, В. Просецький та 
ін.). У художній діяльності дітей (малюванні та 
ліпленні, музичному сприйманні, виконавстві й 
творчості, театральній грі тощо) взагалі важко 
відрізнити «чисте копіювання» від «справжньої 
творчості», адже продукти дитячої пам’яті й уяви 
тісно переплетені. Як зазначає Л. Масол, додат-
кові психологічні бар’єри на шляху до творчості у 
сфері мистецтва, як це не дивно, створює школа, 
обмежуючи коло спілкування учнів із мистецтвом 
і спілкування «з приводу мистецтва» на уроках 

(когнітивно-комунікативні бар’єри). Нав’язування 
стереотипів художнього мислення (зразки ана-
лізу творів, їх виконання) провокує заниження 
самооцінки й невпевненість у власних здібностях 
і можливостях під час навчання, яке не залишає 
простору для самореалізації (соціально-педаго-
гічні бар’єри). Щоб зняти існуючі бар’єри, доцільно 
впроваджувати художньо-педагогічні технології, 
які стимулюють творче ставлення учнів до нав-
чання [3, с. 82].

Сприятливі умови для прояву ініціативності 
створюють ситуації, які потребують оригіналь-
ності, прояву творчого підходу під час вирішення 
художньо-творчих завдань. Про цей факт свід-
чать і доробки видатних діячів Е. Жак-Даль- 
кроза, К. Орфа, В. Верховинця, які пропагували 
залучення дітей до різновидів поліхудожньої 
діяльності.

Підкреслимо, що зміст сучасної навчальної 
програми з інтегрованого курсу «Мистецтво» для 
початкової школи містить великий обсяг фольклор-
них творів мистецтва, характерною ознакою якого 
є синкретизм. Він є сприятливим для спонукання 
молодших школярів до створення музично-хорео-
графічних, ритмічних імпровізацій, сценічної твор-
чості, створення декорацій, костюмів, власного 
бачення «оживлення» мистецьких образів і т. ін. 
Також пропонуємо приклади творчих завдань для 
прояву ініціативності, а саме: «уявити внутрішнім 
слухом власно створену мелодію і відтворити її 
рух руками у повітрі», «створити ритмічний супро-
від до твору», «оживити героїв творів живопису», 
«створити продовження музичної казки», «запро-
понувати танцювальні рухи під заданий музичний 
твір», «під час звучання музичного твору відтво-
рити у рухах зміни елементів музичної мови», 
«відтворити фарбами характер твору в абстрак-
тній композиції або накреслити різноманітні лінії, 
що відповідають характеру звукоутворення», 
«з`ясувати важливість певних елементів музичної 
мови у створенні образу шляхом їх «руйнування» 
(заміни)», «підібрати риму або «білі вірші» до тво-
рів живопису або музичних».

Висновки і пропозиції. Отже, майбутні вчи-
телі мають усвідомлювати, що такі якості осо-
бисті, як ініціативність, здатність до висування 
неординарних ідей, творчі здібності, розвинуті на 
уроках мистецтва, є вже надбанням особистості і 
знаходять свій прояв у будь-якій іншій діяльності. 
З метою формування ініціативності в освітньому 
процесі вважаємо необхідним створювати для 
школярів педагогічні ситуації, які б вимагали від 
них уміння ставити перед собою нові завдання та 
втілювати їх у діяльності, свідомо ставитися до 
власних учинків, уміти аналізувати їх, з’ясовувати 
причини, які заважають досягненню мети; форму-
вати суспільно ціннісну мотиваційну сферу, наяв-
ність емоційного інтелекту тощо.
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Lukianchenko O. The pecnliarities in formation of initiative in Primary School pupils by means  
of art lessons

Introduction. The article emphasizes the necessity of making changes to the process of forming of Primary 
School pupils for the initiative. It also mentions the relevance of the use of art in the system of education.

Purpose. The aim of the article is to reveal the specifics of the primary school pupils for the implementation 
of art in the process of education of Primary School for the formation of initiative.

Methods include theoretical analysis and generalization of published sources, analysis of advanced 
pedagogical experience and pedagogical observation.

Originality. The article reveals the approaches to the definition of educational potential of art along with 
the conditions facilitating the development of initiative, creative personality traits necessary for achieving 
this potential in future activity. Art lessons are based on the principle of integration, create conditions for 
manifestation of initiative, self-expression and self-affirmation among primary school pupils.

The author characterized the pedagogical principles on which is based modern educational process in the 
New Ukrainian School such as: initiative, creative, ingenuity, originality of ideas, subject-subject interaction, 
positive communication, dialogical communication, coordination of position..

Initiative is determined to be an integral quality of a person, wish is characterized by manifestation of 
vigorous activity without coercion, a creative approach to solving traditional situations, focused on a certain 
result, the presence of volitional efforts.

The article reveals the importance of having initiative for success in the future professional activity of the 
individual, the importance for modern employees.

The article emphasizes the content of modern educational program of in integrated course «ART» 
for Primary School contains big amount of forklore worksof art, wich main characteristic is synctism. It is 
indicated to didactic creative potential of such works for motivation of junior students for creation of musically 
choreographic, rhythmic improvisation, stage creativity, creating of scnery and costumes, own vision how 
to «animate» artistic images. There are specific examples of the tasks at the ART lessons to stimulate the 
manifestation of student`s initiative.

Conclusions. The research determines the specificity of the development of initiative, creative personality 
traits for the implementation kinds of art, which is manifested in the conscious comprehension of musical 
activity, organization of artistic creative activity.

Key words: initiative, creative, ingenuity, originality of ideas, art lessons, primary school pupils.


